## 馬太福音

第一講:馬太福音的特點:天國

照著聖經完成的次序來講,馬可福音是最早寫完的一本書,照著編排的次序,馬太福音是第一本。我想這裏面一定有聖靈的意思,神用這四個不同的人物:馬太、馬可、路加、約翰從四個角度來說到他們所認識的耶穌。當你把這四個方面放在一起的時候,你對耶穌的整個啓示就有一個完整的瞭解。我們來探討為什麼聖靈把馬太福音放在第一本?

要明白馬太福音的特點,先要明白馬太這個人的**人物背景**。請打開幾處的聖經: 馬太9:9 馬可2:14

猶太人有12個支派,中間有一個支派叫作利未支派,利未支派是出祭司的,他們可以在聖殿,在會幕裏面事奉神。馬太是利未人,卻做了稅吏。

稅吏在猶太人的社會,被視為最底層的一種職業,但是這個職業是非常的有錢。當時的羅馬政府收稅的方法是包乾制,也就是說;這個地方稅吏去包,每年給羅馬政府一定數目的錢,剩下來的全是稅吏的。

我們來想一想為什麼馬太不去事奉神, 寧可去做人家看不起的這份工作?他愛財嗎?似乎不是。當耶穌說:來跟從我。他起來就跟他走了,從此就沒再回頭。沒有一點念財的樣子。

那麼還有沒有其他的理由嗎?

我們從當年, **聖殿和猶太人的屬靈光景**,來看看馬太這個人。

馬太 21:12、13

聖經有好幾處記載著:耶穌潔淨聖殿。耶穌看到聖殿中有賣牛羊鴿子的,和兌換銀錢的非常生氣,把牛羊鴿子趕出聖殿,又將兌換銀錢的桌子推翻,最後他說:你們把我父的殿變成賊窩了。

什麼叫賣牛羊鴿子?猶太人照舊約律法的規定,每一個男丁,每一年要三次到耶路撒冷去朝拜神,而且要帶著完美無瑕疵的祭物去獻祭。路途遙遠,為了省事,聖殿開始販賣牛羊鴿子。

什麼叫兌換銀錢的桌子?照舊約告訴我們,聖殿裏面奉獻用的銀錢,是贖罪的銀錢。當時羅馬統冶猶太人,猶太人的錢幣已經不是通貨了,那時用的是羅馬人的錢幣。到聖殿一定要兌換,這匯率的差價,就是買賣兌換銀錢巧妙的地方。

馬太在這樣的環境長大,他沒有懵著良心跟這些人一起混,去賺很多錢,所以我相信馬太不是個貪財的人。

## 再來看看猶太人的屬靈光景

在舊約時代,摩西從神那裏得到啓示建立會幕,和所羅門王建聖殿。這原初都是有生命的東西。可是一代一代傳下來,慢慢的失去了內容,失去了生命,沒有神的同在。

從新約(馬太3:1,2,11,12)我們看到了,施洗約翰啓開了另一個序幕,他在曠野傳道,說:天國近了!你們當悔改。許多人承認他們的罪,受了洗。耶穌的先鋒、約翰、告訴我們:在我以後來的,能力比我更大,我就是給祂提鞋也不配。… 祂要用聖靈與火給你們施洗。… 祂用簸箕,要揚淨祂的場。這以後,耶穌開始他的執事;祂用農夫來作比喻,把穀子揚起,風一吹(聖靈),就把穀跟有生命的麥子分開來,然後把殼拿去燒掉(火)。耶穌來,就是要把屬神的和不屬神的分開。

從這些歷史背景,我們知道,有一個新時代要來臨了,馬太正處於這新舊之間的年代,馬太是利未人,卻做了稅吏。稅吏是掌握社會動態非常清楚的一個人,否則他抽不到稅。耶穌是誰,祂出現在這個社會上,人怎樣相信他,怎樣跟從他,馬太完全知道。

馬太要事奉神,可是聖殿不對路。他心裏明白這一位呼召他的是亞伯拉罕的後裔, 大衛的子孫,是那位稱為基督的耶穌。所以,他想都不需要想,就起來跟從了耶 稣

我相信在那個時候,馬太只是其中的一個代表,其他有許多心裏面嚮往彌賽亞的 人,都不能以那個時代的宗教的外殼爲滿足的。現在馬太終於看見了耶穌,所以他 撤下一切跟隨主。這是這本書的作者,他看到了彌賽亞,他看見了新國度的來臨。

這本書的第一個特點,除了在編排次序上,是第一本的福音書外,(請參考第二講:genesis)從約翰對耶穌的介紹,我們知道這本福在講耶穌的執事內容(聖靈與火的洗),不同與當時的祭司,這是第二個特點。

第三個特點是在講天國。"天國"這個詞在新約裏用了38次,馬太福音中就出現了37次。如果照原文去查的話,總共用了32次,而統統只在這本福音書中出現,就知道、天國、這個詞是馬太福音獨有的辭彙。

你去看參考書的時候,你就會發現很多的參考書說,天國等於神的國,這個觀點也 對也不對,如果天國就是神國,為何只有馬太福音可以同時看到天國和神國這兩個 詞.

天國的重點和神國的重點不一樣的;

神國是神坐寶座,從永遠的過去一直到永遠的將來。詩篇 45:6 說到,神的寶 座是永永遠遠的。

天國是耶穌作王。作王要有條件的:第一,要有一個國。第二,要有國民。 我們來看看幾處經文,這些經文告訴我們;天國近了,我們要悔改。但民不悔改, 不承認這個王。當王再度降臨時,這個國也要顯現。

- 1. (馬太3:2) 施洗約翰,告訴我們天國近了,你們應當悔改。又說,那在我後 面的要比我更大,我們了解他指著是耶穌要來了,我們要悔改,轉向祂。
- 2. (馬太 4:17) 但耶穌傳道時也說:天國近了, 你們應當悔改。這句話又當如何理解?王雖然

到了, 如果你沒有悔改, 就不是這 國的民。

- 3. (馬太 2:3)
  - 當耶穌降生在伯利恆時,希律王和猶太人都很不安,不承認耶穌 是王,這個王雖然來了,民不但沒有悔改,還與耶穌為敵。
- 4. (啓 11:15)

第七位天使吹號,天上就有大聲音說,世上的國,成了我主和基督的國,祂要作王,直到永永遠遠。第七位號,宣告基督要在地上掌權作王,基督的國是永遠的,是被承認的。但是,現在天國是不被人承認。

5. (帖前 4:16,17) 在末次號筒吹響時,耶穌第二次要來,死人要復活,我們要被 提。耶穌第一次來到第二次來之間,天國是隱藏的。直等到耶穌 再來,天國自動顯現,耶穌要掌王權。

## 馬太福音就是在講天國是什麼。這個王在這個天國裏面扮演的角色是什麼,誰有分於這個天國。

施洗約翰要我們悔改轉向神,因為天國近了。**悔改**是進入天國的第一個條件。再看兩節經文,說到另外的兩個條件:第二個條件:"**重生**"約翰福音 3:4,5 "你若不是從水和聖靈生的,就不能進神的國。第三個條件,"**努力**"馬太福音裏告訴我們的是;你要進天國的話,重生還不夠,你要努力。馬太 11:12 "從施洗約翰的時候到如今,天國是努力進入的。"英文聖經"努力"這字叫violent。也就是說奮不顧身,甚至心身遭受痛苦,打擊。不斷努力的人就得著了。請問重生要不要努力?不要。你只要信而受洗、你只要因信稱義嘛,你就重生了,你就得著一個新的生命了。你有這個新的生命,你就進神國了。馬太福音點出了一個重點,要努力才進的了天國。

最後一節經文(馬太 28:20)叫我們看到耶穌的另一個名字,"**以馬內利"**,翻出來就是神與人同在。亞當和夏娃在伊甸園裡裏時,神是與人同在的。但是,人犯了罪後,被神掃地出門,也就跟神分開了。

以馬內利, 是神的應許, 神告訴我們回家的路通了。這節經文, 指出了這條回家的路。同時也宣告, 不只你我與天國有分, 更要普天下的萬民也與祂有分。

耶穌要我們,去使萬民做基督的門徒,凡耶穌所吩咐的,都教訓他們遵守,耶穌就常與我們同在,直到世界的末了。